J. ANGIELSKI – KLASA 6
1. Topic: MUST – wyrażanie konieczności i zakazów (zapisz w zeszycie)
	Notatka do zeszytu:
MUST – muszę 
MUSTN’T – nie wolno mi

MUST używamy, gdy chcemy powiedzieć, że coś musimy zrobić: 
-I must clean my room – muszę posprzątać pokój
- I must do my homework – muszę odrobić pracę domową

MUSTN’T używamy gdy chcemy powiedzieć, że czegoś nie wolno robić:
- You mustn’t talk – nie wolno rozmawiać
- You mustn’t use mobile phones at school – nie wolno korzystać z telefonu w szkole



Podręcznik: str. 66, zad. 2 (uzupełnij zdania wyrażeniami must/mustn’t); zad. 3 (Napisz dwa nakazy i dwa zakazy obowiązujące w twojej szkole)			
Ćwiczenia: str. 29, zad. 1 i 2

2. Topic: At the Cinema – w kinie
Podręcznik: str. 67, zad. 1 (przeczytaj dialog i odpowiedz na pytanie: Na co Naomi chce kupić bilety?); zad. 2 (połącz ze sobą połówki zdań); zad. 4 (posłuchaj nagrania i napisz na jakie filmy i o której godzinie chcą iść??) zad. 5 (posłuchaj nagrania jeszcze raz i uzupełnij tabelkę); zad. 6 (dopasuj sytuację do reakcji).

3. Topic: My favourite film – mój ulubiony film
Podręcznik: str.70 -71; zad. 1 (przeczytaj tekst i odpowiedz na pytanie: Co zrobiła Emily?); zad.2 (Odpwiedz na pytania do tekstu); zad. 5 (przeczytaj tekst i odpowiedz na pytania a i b); zad. 7 (przepisz tabelkę do zeszytu i uzupełnij informację o swoim ulubionym filmie)
Ćwiczenia: str.30; zad. 1 i 2; str.31, zad. 1 


4. Topic: Hollywood 
Podręcznik: str. 72; zad. 1 (dopasuj teksty do zdjęć); zad.2 (rozwiąż quiz, następnie posłuchaj nagrania i sprawdź odpowiedzi)

5. Podręcznik – str. 126 (słowniczek) do nauki UNIT 5 – jak tylko będziemy mogli wrócić do szkoły napiszemy kartkówkę z tych słówek!
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Wszystkie nagrania do zadań są na płycie CD dołączonej do podręcznika. W razie problemów z nagraniem proszę o kontakt (Messenger).
Wybrałam dla Was takie tematy, które można zrobić samemu bez pomocy nauczyciela. Jednak w razie jakichkolwiek problemów z zadaniami, możecie śmiało do mnie napisać (najlepiej przez aplikacje Messenger)


                                    Pozdrawiam!  K. Łabuda
