J. ANGIELSKI – KLASA 5
Wszystkie tematy i zadania zapisz w zeszycie!
1. Topic: Nature - natura (zapisz w zeszycie)
Podręcznik: str. 63, zad. 1 (wypisz nr. 1- 12, podpisz obrazki i przetłumacz wyrazy na j. polski); zad.3 (Uzupełnij zdania – na którym obrazku znajdują się podane rzeczy?); zad. 4 (przepisz poprawne zdania do zeszytu)		
Ćwiczenia: str. 27, zad. 1, 2 i 3
2. Topic: Agata and friends (zapisz w zeszycie)
Podręcznik: str. 64-65, zad. 1 (przeczytaj historyjkę); zad. 2 (odpowiedz na pytania w zeszycie);   zad. 3 (połącz ze sobą połówki zdań i zapisz) zad. r (przepisz zdania z dymków i przetłumacz na      j. polski). 
Ćwiczenia: str. 30, zad. 1 i 2
3. Topic: The coldest place on Earth – najzimniejsze miejsce na Ziemi.
Podręcznik: str.70-71; zad. 1 (przeczytaj tekst o Antarktydzie); zad.2 (Odpwiedz na pytania do tekstu); zad. 4 (posłuchaj rozmowy Marka i Sophie, odpowiedz na pytanie: Kto woli rekiny?);    zad. 5 (uzupełnij zdania na podstawie nagrania 2.37); zad.7 (przeczytaj tekst, napisz czy zdania są True or False?)
Ćwiczenia: str.31, zad. 1 
4. Topic: National Parks in Britain – Parki Narodowe w Wielkiej Brytanii 
Podręcznik: str. 72; zad. 1 (przeczytaj teksty o tym gdzie dzieci jeżdżą na  wakacje); zad.2 (dopasuj imiona do obrazków z ćw.1); zad.3 (uzupełnij zdania odpowiednimi imionami) 
5. Podręcznik – str. 63 do nauki  słówka z UNIT 5 – jak tylko będziemy mogli wrócić do szkoły napiszemy kartkówkę z tych słówek!
Wszystkie nagrania do zadań są na płycie CD dołączonej do podręcznika. W razie problemów z nagraniem proszę o kontakt (Messenger).
[bookmark: _GoBack]Wybrałam dla Was takie tematy, które można zrobić samemu bez pomocy nauczyciela. Jednak w razie jakichkolwiek problemów z zadaniami, możecie śmiało do mnie napisać (najlepiej przez aplikacje Messenger)
                                    Pozdrawiam!  K. Łabuda
