Dzień dobry. 
    Podaje Państwu zadania w książkach oraz ćwiczeniach do matematyki jak też języka polskiego. Dzieci zostały poinformowane o zabraniu książek do domu. Jeżeli któreś dziecko tego nie zrobiło bardzo proszę o kontakt tel. Z rodzicami dzieci które mają książki aby zrobić zdjęcie i przesłać go na e-mail lub messenger, aby uzupełnić to w zeszycie.                   

    Zadania. Matematyka- książka str. 23-24 proszę zadania zrobić w zeszycie. Str 25 Sprawdzam siebie zadania 4-8 proszę zrobić w zeszycie pozostałe 1,2,3,9 odpowiedzi w książce. Matematyka- ćwiczenia str. 30- dokończyć. Str 32-33 Sprawdzam siebie rozwiązać w ćwiczeniach.   

    Zadania. Język polski - podręcznik str. 47 przypomnieć sobie rodziny wyrazów. Przeczytać temat. Przyroda regionów Polski str. 48-49 zrobić ćwiczenia do tematu str. 55-57. Proszę również wykonać Dzień odkrywców str. 58-59.  

    W ostatnich dniach dzieci otrzymały do domu kartę czytelniczą na której każdego dnia ma być podpis rodzica ile dziecko czytało w dany dzień. Ponadto ćwiczyć tabliczkę mnożenia w zakresie 100.     Dziękuję. Myślę, że Państwa dzieci sobie bez problemu poradzą   Pozdrawiam
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