Klasa ,,O” - 31.03.2020 (wtorek) - ,,WIOSNA NA ŁĄCE”

Witam wszystkich! 
Jestem pewna, że wczorajsze zabawy sprawiły Wam przyjemność i świetnie sobie z nimi  poradziliście. Dzisiaj również mamy bardzo ważne zadanie, ponieważ musimy poznać kolejną literkę alfabetu! 
· Na samym początku sprawdźcie, jaki jest dzisiaj dzień tygodnia? Jaki jest miesiąc oraz pora roku? Popatrzcie też do okna i sprawdźcie, jaka dziś pogoda!

· Czas na zagadkę. Rozwiązanie zagadki pomoże Wam domyślić się, jaką literkę dziś poznamy. Występuje ona na początku wyrazu, który odgadniecie

,,Co to za pękata Pani,
Sukienki szeleszczą na niej.
Kto z sukienek ją rozdziewa,
To potokiem łzy wylewa?”.  

Rozwiązanie to - CEBULA. Myślę, że zagadka nie była taka trudna 

· Za chwilkę poznacie literkę ,,C”. Dowiecie się, jakie wyrazy rozpoczynają się tą literką, w jakich wyrazach literka ,,c” występuje w środku, a w których na końcu. Spróbujemy też określić, czy literka ,,C” jest samogłoską czy spółgłoską i jakim kolorem ją oznaczamy. Sprawdzimy także jak zapisuje się tą literkę. Aby się tego dowiedzieć, oglądnijcie filmik, który dla Was przygotowałam.
https://drive.google.com/drive/search?q=literka%20c

· Teraz  możecie obejrzeć  krótki filmik o poznanej literce, którą prezentuje Wam smok Edzio.
https://www.youtube.com/watch?v=BVGS0RAsQLE


· Aby trochę się rozruszać – poskaczcie dziś na skakance lub sami wymyślcie dowolną zabawę ruchową. Jeżeli rodzice pozwolą, to w czasie zabawy ruchowej uchylcie trochę okno, by oddychać świeżym powietrzem.

· Musimy teraz utrwalić pisownię nowo poznanej literki C. Dla 6 i 5-latków rodzice mogą wydrukować karty z literkami, na których będziecie ćwiczyć piękne pisanie lub jeżeli macie zeszyty w linie, to literki zapisać właśnie tam. 
4-latki  mogą pokolorować literkę C i to, co na tą literkę się rozpoczyna (karta pracy dla 4-latków) lub narysować te rzeczy, które wymieniła Pani na filmiku.
(karty pracy podpisane jako plik : ,,6-latki”  , ,,5-latki” oraz ,,4-latki”).

· Jeżeli będziecie się nudzić, to przedstawcie za pomocą klocków lub innych dowolnych rzeczy małą i wielką literkę ,,C”. Możecie również wykleić ją plasteliną lub papierem kolorowym.

· W plikach przesyłam również teksty do czytania dla 6-latków  i chętnych 5- latków

Życzę miłej pracy i pozdrawiam 
Pani Edytka 


