FELIETON

Felieton to drobny utwór publicystyczny  o różnorodnej tematyce, utrzymany w lekkiej żywej formie, zamieszczany w prasie lub wygłaszany w radiu czy telewizji (Mały słownik języka polskiego), a publicystyka to piśmiennictwo, którego treścią są aktualne problemy życia społecznego, politycznego, gospodarczego, kulturalnego. Felieton może być zapisany w formie dialogu, monologu, przypowieści; na ogół treści podaje się w 1. osobie. Treścią felietonu może być sprawozdanie sportowe czy sądowe, recenzja teatralna czy filmowa, krytyka czy pochwałą obyczajów – dosłownie wszystko, byle podane stylistyką  żywą, satyryczną, ironiczną lub żartobliwą. 

„Wiadomości Brukowe” (1816 – 1822)
O nowej pensji dla panien (fragmenty)

       Niżej podpisana, po odbytych w cudzych krajach rozmaitych podróżach, po zwiedzeniu najsławniejszych instytutów ku wychowaniu młodzieży, po różnych stolicach państw założonych, umyśliłam osiąść w Litwie i otworzyć w jej stolicy pensyę dla płci żeńskiej, w nowym, w kraju tym dotąd mało znanym rodzaju.(...) Z poniższego prospektu lekcyj mających się dawać w ciągu roku na mojej pensyi, łatwo się każdy przekona, że powierzone moim staraniom i troskliwości młode panienki wkrótce na wielkim świecie jaśnieć poczną. Prospekt lekcyj dawać się mających na pensyi: Historya starożytna. O początku i postępie tańców u greków i rzymian. Wybór anegdot o najsławniejszych w starożytności tancerzach.(...)Historya nowożytna. O postępie wielkiej sztuki tańczenia u francuzów i anglików. (...) Żywoty publiczne i prywatne najsławniejszych śpiewaczek i aktorek. Geografia. Statystyka mody, czyli rzut oka na ubiory rozmaitych narodów, ze szczególnym zastanowieniem się w sposobie rozprawy nad temi, któreby najstosowniej można wprowadzić do tutejszego kraju.(...) Języki. Z góry zapowiadam, że języka polskiego na mojej pensyi uczyć nie będę, ponieważ tyle, ile się panna nauczyła od nianiek i służących w domu po polsku, aż nadto wystarcza; za to język włoski i francuski ze szczególną bacznością dawać się będzie, aby zaś panien zawiłemi gramatycznemi regułami nie mordować, cała gramatyka ułożona jest w krótkich śpiewach, które francuzi kupletami zowią.(...) Mitologia. Dawać w całej obszerności naukę Mitologii nie widzę potrzeby.(...) Uczyniłam przeto wybór ze wszystkiego, cokolwiek młode serca zajmować może;(...) Oprócz tego mój profesor Mitologii, człowiek pełen grzeczności, odbywać będzie ćwiczenia mitologiczne ułożone w madrygały(...). Uwaga: pisownia zgodna z oryginałem

Cechy felietonu O nowej pensji dla panien
1. Jest krótki 

2. Nie ma trójdzielnej budowy, charakterystycznej dla prac stylistycznych 

3. Podany jest w formie zobowiązania 

4. Narrator jest konkretny 

5. Sytuacja jest nierzeczywista 

6. Ustalony został określony porządek treściowy (według wagi przedmiotów) 

7. W stylistyce dominuje ironia 

8. Porusza sprawę ważną społecznie - ośmiesza pewien typ wychowania
GŁOS W DYSKUSJI

Dyskusja – ustna lub pisemna wymiana zdań na określony temat, wspólne rozpatrywanie określonego zagadnienia (Mały słownik języka polskiego PWN) Każdy dyskutant – czyli biorący udział w dyskusji -  może zabrać głos w swoim imieniu, broniąc swojego stanowiska. Na podstawie własnego doświadczenia, upodobań, wyobraźni, przemyśleń, zebranych materiałów i przekonań przedstawia swoje stanowisko w formie wypowiedzeń  rozwiązujących zagadnienie (wątpliwość), będąca przedmiotem dyskusji. Wypowiedź można rozpocząć od określenia celu dyskusji: Myślę, że celem dyskusji jest... Według mnie dyskusja na ten temat jest celowa (nie jest celowa) ze względu na... (ponieważ)... Swoje stanowisko biorący udział w dyskusji uzasadnia rozbudowanym wyjaśnieniem, będącym odpowiedzią na pytania: dlaczego tak? dlaczego nie? 

Przedstawiając swój argument mówiący musi wypowiadać się zwięźle, rzeczowo 
i krótko. Należy pamiętać o stosowaniu słownictwa charakterystycznego dla dyskusji, mającego za zadanie uporządkowanie poszczególnych wypowiedzi, zasygnalizowanie ich początku lub odwołanie się  do innego dyskutanta, np. Chciałbym zabrać głos w sprawie... Pragnę dodać... Nawiązując do opinii... Podzielam opinię... Nie podzielam opinii...
Warto dodać... Formułując własne oceny musimy ujawniać swój stosunek do wypowiadanych treści. Służą temu wyrazy, zwroty  i wyrażenia zwane modalnymi:
· wyrażające pewność: na pewno, naturalnie, niezawodnie, istotnie, niewątpliwie, naprawdę, rzeczywiście, oczywiście, wiadomo, jestem pewien, nie ulega wątpliwości, jestem przekonany; 

· wyrażające przypuszczenie: prawdopodobnie, być może, możliwe, chyba, widocznie, przypuszczalnie, pewnie, wydaje mi się, jest mało prawdopodobne, wątpię; 

· wyrażające własną odpowiedzialność: według mnie, moim zdaniem, w moim przekonaniu mam wrażenie, słyszałem. 

    Zabierając głos w dyskusji należy pamiętać o obowiązującej kulturze wypowiedzi. Nie należy poddawać się emocjom, nie wolno za wszelką cenę przekonywać innych o słuszności swoje zdania. Najczęstsze wykroczenia dyskutujących to:
· ujemne wyrażanie się  o osobowości przeciwnika; 

· stosowanie świadomych kłamstw wypowiadanych w celu podważenia czyjejś opinii; 

· zarzucanie innym dyskutującym kłamstwa; 

· ośmieszanie ich. 

Zapis głosu w dyskusji prowadzony jest, oczywiście,  w 1. osobie. Różni się od ustnej wypowiedzi bardziej starannym, wyważonym doborem słownictwa, poprawną stylistyką oraz wzmożoną  dbałością o przejrzystość i logikę  rozumowania.

PRZEMÓWIENIE

Przemówienie – wypowiedź okolicznościowa skierowana do licznego zgromadzenia, rzadziej do osoby (Mały słownik języka polskiego). W przypadku kazania - przemówienie to wygłasza duchowny do wiernych. Przemówienia dzieli się na:

· okazjonalne, czyli związane z różnymi uroczystościami (oficjalne i prywatne) 

· specjalne – czyli sądowe (mowy obrończe i oskarżycielskie), polityczne i religijne (czyli kazania). 

Jak prawie wszystkie formy wypowiedzi - przemówienie/kazanie ma trójdzielną kompozycję.
Wstęp zawiera: 

· formułę otwarcia czyli powitanie zebranych Drodzy Uczniowie! 
· prezentację celu przemówienia Dzisiaj chciałbym z Wami po raz pierwszy spokojnie porozmawiać. 

· prezentacja powodu spotkania Najwyższy już czas na tę rozmowę, bo wkrótce czeka Was kolejny sprawdzian. 

      W części właściwej przemówienia czyli w jego rozwinięciu, przedstawiony zostaje problem (zagadnienie, prezentacja wydarzenia), któremu przemówienie jest poświęcone.

Problem: brak zaangażowania uczniów w naukę. Teza: nauka jest niezbędna w życiu człowieka 

Argumenty: wiedza ułatwia zdobycie zawodu, wiedza ułatwia nawiązywanie znajomości, wiedza pomaga w przezwyciężaniu życiowych kłopotów. Rozważenie kontrargumentów: czytanie niszczy wzrok, nauka zabiera cenny czas, nauka pozbawia przyjemności korzystania z życia.

       W zakończeniu przemówienia zawieramy:

· podsumowanie 

· zebranie myśli Wydaje się, że odpowiedź na pytanie: uczyć się czy też nie będzie teraz  dla Was, moi mili, prosta. Oczywiście, że tak. 

· nawiązanie do wstępu Cieszę się, że do tej spokojnej rozmowy doszło, bo czas ku temu był już najwyższy 

· przypomnienie powodu, dla którego powstało przemówienie Ten sprawdzian, o którym mówiliśmy dzisiaj, będzie dla Was decydujący 
· formuła zamknięcia A teraz żegnam Was serdecznie – do kolejnego sprawdzianu. Dziękuję za uwagę – i do zobaczenia. 

Najbardziej znane figury retoryczne

· aluzja – odwołanie się do wiedzy słuchacza 

· dialogizm – wplecenie w narrację krótkiego dialogu 

· gra słów – używanie tych samych wyrazów w odmiennym sensie 

· hiperbola – potęgowanie cech, wyolbrzymianie 

· nagromadzenie – zagęszczenie argumentów, porównań, przenośni 

· niedomówienie – urwanie zdania 

· poprawienie się – dodanie nowego sformułowania, zaprzeczenie sądu 

· powątpiewanie – wyrażenie wahania, sprzecznych uczuć 

· pytanie retoryczne – takie, na które odpowiedź zawarta jest już w wypowiedzeniu 

· wykrzyknienie – zdanie wykrzyknikowe, pełniące funkcję zdania oznajmującego 

· zamilknięcie – urwanie wypowiedzi 

· zezwolenie – pozorne zgoda z kontrargument 

14 czerwca 1927 roku dokonano ekshumacji prochów Słowackiego na cmentarzu Montrmarte w Paryżu. Prochy sprowadzono do Warszawy, a potem do Krakowa, gdzie 28 czerwca odbyła się uroczystość złożenia prochów do grobów królewskich. Na dziedzińcu wawelskim przemówienie wygłosił Józef Piłsudski.

Przemówienie (fragment)

           Gdy przed trumną stoję, mówić muszę o śmierci, o wszechwładnej pani wszystkiego, co żyje. Wszystko, co żyje, umiera, a wszystko co umiera – żyło przedtem. Prawa śmierci są bezwzględne. Są, jak gdyby stwierdzić chciały, że co z prochu powstało, w proch się obróci. Gdy kamień na tafle spokojnej wody rzucamy, powstają kręgi, idące wszerz i zamierające powoli. Tak żyją ludzie, gdy śmierci bramy przepastne przekroczą; kręgi powoli zamierają i nikną, pozostawiając po sobie pustotę, a nawet zapomnienie. Prawa śmierci i prawa życia  związane są ze sobą , są bezwzględne i bezlitosne. Żyło ludzi mnóstwo i wszyscy pomarli. Pokolenia za pokoleniami, żyjące codziennym życiem, zwykłem lub niezwykłem, do wieczności przechodzą, pozostawiając po sobie jeno ogólne wspomnienia, gdzie imion nie ma i nie ma nazwisk. A jednak prawda życia ludzkiego daje nam i inne zjawiska. Są ludzie i są prace ludzkie tak silne i tak potężne, że śmierć przezwyciężają i żyją i obcują między nami.
         Przed sobą mamy trumnę ze szczątkami człowieka, szczątkami, które świadczą o prawdzie, że proch jesteś i w proch się obrócisz. Słowacki, jak żywa prawda życia, jest między nami. Staje się znajomy coraz szerszym kręgom. Wiemy o nim tyle, jak o jednym ze swoich znajomych. Wiemy i o tem, czego nawet o braciach nie wiemy.  Jest z tego powodu naszym żywym znajomym. Znamy drobnostki jego życia, anegdoty o nim, ba, jak sam pisze poeta, list do ekonoma lub wieczne przymierze z Handzią czy Marylką są nam znane i znajome. Są skądś wyciągnięte i rzucone przed oczy. Śmierci prawa są w ten sposób przezwyciężone. Jest nam żywym znajomym, i żywa znajomość Słowackiego staje się coraz powszechniejsza i coraz szersza, tak że ma znajomych więcej, niż miał ich za życia. Gdy wezmę odwrotnie i policzę kilkanaście milionów Polaków, wśród których żył Słowacki – co z nich pozostało? Nie mają ani imienia, ani nazwiska, gdyż kilka zaledwie osób z ówczesnego pokolenia staje nam jako żywsze istot, jako ci, którzy żyją, którzy nie umierają i nie nikną. Żył sto lat  zaledwie temu, zaledwie trzy pokolenia wymarły lub wymierają, a jednak, gdy policzymy ludzi, o których cośkolwiek wiemy, to jest ich tak mało, a gdy mówimy o Słowackim, to spotykamy się z nim codziennie i z nim obcujemy. Powtarzamy jego słowa jak gdyby był żywą istotą , powtarzamy wrażenia, które przeżywał, jeżdżąc po świecie. Wie y, co mu się podobało, a co nie pozostawało na nim żadnej impresji. Jest więc żywy i żyje wśród nas, i prawda śmierci okrutna, prawda śmierci potężna nie istnieje dla niego.
 Powiecie może, że to metafora, że to nie jest słuszne, a jednak ta żywa prawda istnienia człowieka bez względu na to, co kto o niej mówi, jest żywa, prawdziwa i realna. Słowacki żyje dlatego, że umrzeć nie może. Zda się, jak gdyby bramy śmierci przepastne za ni zamknęły się nieszczelnie. Dla niektórych ludzi ostają one otwarte, tak że życie i śmierć się nie rozdziela. Zda się, że są ludzie, którzy żyć muszą dłużej, których życie trwa nie latami, ale wiekami, wbrew prawdzie przyrodzenia ludzkiego. I gdy teraz szczątki Słowackiego wprowadzamy do grobowców królewskich wiemy, że przedłużamy mu życie dalej jeszcze i że żyć będzie tak długo, aż murów Wawelu nie naruszy czas zniszczeniem, a skałą, która nad Wisłą samotna tu stoi, nie ulegnie śmierci. Dajemy mu w ten sposób dłuższe życie, dłuższą prawdę bytowania, które zostają pomiędzy ludźmi.
RECENZJA

    Zrecenzować można wszystko: film, książkę, wystawę dzieł plastycznych czy program komputerowy. W pierwszej, wstępnej części pracy prezentujemy obiekt swojej recenzji. Podajemy autora (twórców w przypadku takiego dzieła zbiorowego, jakim jest, na przykład, spektakl teatralny) i tytuł oraz inne ciekawe informacje, jeśli takimi dysponujemy (rok pierwszego wydania książki, miejsce prapremiery spektaklu, pomysłodawca wystawy itp.). 
Musimy pamiętać, że ta część pracy jest „metryką” dzieła, które recenzujemy – a zatem nie może być zbyt obszerna i „rozgadana”. No i, oczywiście, pamiętamy o akapicie.

Następny akapit – i następna część recenzji: część sprawozdawcza. 
W przypadku książki, spektaklu czy filmu jest to po prostu streszczenie (czyli podanie informacji o najważniejszych elementach świata przedstawionego), jeśli jest to wystawa – opowiadamy, co na tej wystawie zgromadzono. Ważne jest, by ta część pracy nie była suchą „wyliczanką”. Unikniemy tego, jeśli stosować będziemy zdania pojedyncze rozwinięte i zdania złożone – a wszystkie powiązane stylistycznie. W obrębie jednego akapitu  przekazujemy czytelnikowi kolejne przemyślenia – i dlatego musimy pamiętać o tym, by było to w tekście widoczne. Nową myśl zapisujemy w nowej linii; ale tylko myśl, nie zdanie. 

Kolejna część recenzji – część krytyczna; zatem kolejny akapit. 
Piszący zapisuje tu swój stosunek do recenzowanego dzieła – musi zatem dysponować pewnym zasobem wiedzy teoretycznej (znajomość twórców teatru, rodzajów planów filmowych itp.) Jeszcze nie wyrażamy swojej opinii – rejestrujemy jedynie to, co dobre i to co złe. 

Pamiętamy o tym, że to od nas zależy, czy ktoś po lekturze naszego tekstu sięgnie po lekturę albo pójdzie do teatru. Nie piszmy: „książka była nudna”; opowiedzmy o nieciekawych wydarzeniach czy niezbyt przekonujących bohaterach. Pamiętamy o rozpoczynaniu nowej myśli od nowej linii oraz o tym, że objętościowo ta część powinna być równa części sprawozdawczej. 
    Kończymy recenzję – to czwarta część pracy i czwarty akapit. W tej części polecamy lub odradzamy lekturę książki, obejrzenie spektaklu czy filmu, kupno gry komputerowej. Wyrażamy  własne zdanie – a jest ono wynikiem naszej wnikliwej oceny w części krytycznej. Staramy się, by nie było to jedno zdanie; wypowiedź powinna być tak rozbudowana stylistycznie, by objętościowo dorównała części pierwszej naszej pracy. 

Propozycje:

· pracę najlepiej zapisać najpierw na brudno i w brudnopisie dokonywać niezbędnych poprawek 

· dobrze, jeśli pierwsze nasze prace czytane będą przez bliskich nam dorosłych 

· w pracach pisemnych niezbędny jest margines, niekoniecznie zaznaczony linią 
· zawsze pod ręką musimy mieć słownik ortograficzny – jest to pomoc niezbędna

REPORTAŻ

       Reportaż to jedna z form prozy publicystycznej, będąca żywym opisem konkretnych zdarzeń znanych autorowi z bezpośredniej obserwacji (Mały słownik języka polskiego) – innymi słowy to opowiadanie o tym, co widział i przeżył autor reportażu. Mówi się, że warsztatem twórczym reportera nie jest jego pracownia, lecz miejsce, gdzie dzieje się coś interesującego, ważnego, niezwyczajnego.  Twórca reportażu nie tworzy fabuły – on ją odkrywa. 
Klasyczna budowa reportażu jest trójdzielna: wstęp, rozwinięcie, zakończenie; autor/autorzy reportażu mogą jednak dramaturgię swojego dzieła budować inaczej.
Rodzaje reportażu: informacyjny, sprawozdawczy, publicystyczny (opatrzony odautorskim komentarzem) i literacki. 

„Polityka” nr 39 29 września 2001
Ściany płaczu
(fragmenty)

       To niewyobrażalne – opowiada Oeter McKendry, ochotnik, który przybył z Maine. – Tak często widzieliśmy filmy, w których Bruce Wiliis sam burzy wieżowiec i odjeżdża, jak gdyby nic się nie stało. To już nie jest film. Znalazłem wiele strasznych rzeczy. Znalazłem palec, łokieć, część twarz. Lecz najbardziej wstrząsnęły mną buty. Gdziekolwiek spojrzałeś – setki butów. I ta świadomość, że każdy z nich został zerwany z nóg właściciela w chwili wybuchu.(...)
      Carl Carew w poniedziałek, 17 września, skończył 29 lat. Zamiast świętować urodziny usiadł sam na ulicznej ławce (...) na Brooklynie. Przed chwilą bowiem skończył także 12-godzinną zmianę jako członek grupy ratunkowej Dzielnicy Finansowej. Siedział sam i palił urodzinowego papierosa. Jego buty tonęły w kurzu, a twarz zdradzała ponadtygodniowy wysiłek i wiele godzin spędzonych bez snu. Starał się nieco odprężyć przed pójściem do domu i do żony, która od siedmiu miesięcy nosi w sobie jego pierwsze dziecko.(...)
      Biuro miejskich inspektorów medycznych zatrudnia 450 ludzi, którzy pracują bez przerwy,  aby pomóc w ponurym zadaniu zidentyfikowania zwłok i ludzkich szczątków. Nieoficjalnie szacuje się, że biuro do czasu zakończenia akcji przyjmie około miliona  części ciał. Wiele rodzin, tak jak kuzyni Wallera, przynosi dokumentację leczenia stomatologicznego i zdjęcia charakterystycznych znamion, tatuaży, blizn czy nakłuć do Centrum, aby pomóc w identyfikacji zwłok. (...) Nowojorczycy spotykają się na Union Square Park, około trzech kilometrów od miejsca tragedii. Cały park przemienił się w miejsce pamięci ze świeczkami, zdjęciami ofiar i zaginionych.(...) Jedno zdjęcie przedstawia mężczyznę z synem podczas uroczystości wręczenia dyplomów uniwersyteckich, drugie kobietę o blond włosach stojącą nad morzem o zachodzie słońca, inne – czarnoskórą kobitę w sa-mochodzie siedzącą tuż przy foteliku dziecka.(...)
Michael Rey, Aleks Storożyński

 Cechy reportażu Ściany płaczu
1. jest dłuższy od felietonu 

2. bohaterowie i wydarzenia są rzeczywiste 

3. poszczególne postacie tworzą bohatera zbiorowego 

4. wydaje się, że ani wydarzenia ani postacie nie są związane ze sobą 

5. narrator jest abstrakcyjny 

6. reportaż pozornie ma charakter informacyjno-sprawozdawczy

ROZPRAWKA

        Co oznacza i skąd się wziął rzeczownik rozprawka, wyjaśnia Krótki słownik na końcu opracowania, pisanie zaś  rozprawki  to próba określenia naszego stosunku do jej tematu. Jest on  albo zdaniem pytającym (Czy każdy człowiek jest mądry?), i wtedy jest to hipoteza (treść nie jest w pełni uzasadniona)  albo zdaniem oznajmującym (Każdy człowiek jest mądry), i wtedy jest to teza (pogląd wyrażony w temacie jest sprawdzony). Bez względu na to, czy mamy do czynienia z wątpliwością (hipoteza) czy pewnikiem (teza) – nad rozprawką pracujemy tak samo: zbieramy argumenty. Pozwolą one upewnić odbiorcę  pracy o naszej racji lub rozwiać wszelkie wątpliwości, zawarte w temacie.  Jak każda praca pisemna, rozprawka zbudowana jest trójdzielnie. W pierwszej części pracy omawiamy dokładnie zagadnienie, wątpliwość czy pytanie, zawarte w temacie. Ujawniamy swoją niewiedzę, dzielimy się wątpliwościami, przyjmujemy określone stanowisko. Przypuśćmy, że temat naszej rozprawki to przytoczone na początku zdanie pytające: Czy każdy człowiek jest mądry?. We wstępie możemy wyjaśnić znaczenie słów człowiek i mądry, wspomnieć o ewolucji, o homo sapiens. Możemy także ujawnić, że nigdy nie zastanawialiśmy się nad tym problemem – lub przeciwnie, że nurtuje nas od dawna.

Przystępujemy do pracy mad drugą częścią rozprawki – częścią zasadniczą. Tu jest miejsce na poszukiwanie odpowiedzi i wyjaśnienia - czyli na  zebranie stosownych argumentów.

Co to jest argument? To racja, dowód, fakt służący do uzasadnienia jakiegoś twierdzenia (patrz również Krótki słownik na końcu opracowania) Takich racji, dowodów i faktów mamy wiele do swojej dyspozycji. To nasze doświadczenie życiowe, przekonania, odczucia; to nasza wiedza, znajomość lektur, zainteresowania; to cudze sądy i doświadczenia; to w końcu dostępne opracowania źródłowe i dokumenty. Czy każdy człowiek jest mądry? Zbieramy argumenty, które pomogą nam w udowodnieniu, że tak jest w rzeczywistości, zbieramy również i takie, które temu przeczą. We wstępie wyjaśniliśmy, co oznacza związek wyrazowy ludzka mądrość – teraz przyszedł czas na opis zachowań ludzi mądrych i głupich. Opisujemy swoje spotkania z ludźmi i oceniamy ich zachowania. Mądrze się zachowali? – a może właśnie wręcz przeciwnie? A bohaterowie naszych lektur? Których z nich można zaliczyć do mądrych, a których do głupich? Jakie są dowody ludzkiej mądrości, a jakie – głupoty? Czy to, z czym spotykamy się na ulicy (agresja), w szkole (zawiść), w domu (brak integracji) – jest oznaką mądrości czy głupoty? Widzimy na ekranie telewizyjnym ludzi wykształconych – czy są mądrzy? Spotykamy się w życiu z ludźmi prostymi – czy aby na pewno to głupcy? Budując tę część pracy, używamy przede wszystkim zdań złożonych – bardzo często wielokrotnie, stosujemy cytaty, budujemy zdania pytające, unikamy natomiast równoważników, zdań wykrzyknikowych i zdań urywanych. Używamy takich wyrażeń i zwrotów, które uwydatniają myślowy tok wypowiedzi, pomagają zachować jej porządek, nie zgubić planowanych treści, a odbiorcy ułatwiają ich przyjęcie i zrozumienie. Oto ich przykładowy  zestaw: zacznę od...;  z kolei przejdę do sprawy...;  a oto następny argument (przykład, wniosek)...; chciałbym zwrócić uwagę na...; wyjaśnić; przypomnieć, że...; z dotychczasowych rozważań (przykładów, argumentów) wynika...; po pierwsze...; jest wiele przyczyn, oto niektóre...; nasuwa się pytanie, czy... Dbamy również o spójność tekstu, co ułatwiają wskaźniki spójności tekstu (patrz: Wskaźniki spójności tekstu  na końcu opracowania). Przy pisaniu tej części musimy pamiętać, że żadnej pracy stylistycznej, a tym bardziej rozprawki, nie da napisać się na jutro. Samo zbieranie argumentów to praca na kilka dni; najlepiej zbierać je na osobnych fiszkach, odrzucając po pewnym czasie te naiwne lub niezbyt przekonujące.

Czas na trzecią część rozprawki; tu powinno znaleźć się rozwiązanie problemu, które jest wynikiem przeprowadzonej argumentacji. Jeśli temat pracy jest pytaniem (hipotezą) – odpowiadamy tak,  nie lub trudno o jednoznaczną odpowiedź. Jeśli zaś temat pracy zawiera pewnik (tezę) – odpowiadamy to prawda,  możemy jednak nie zgodzić się z tezą odpowiadając to subiektywna prawda. Jaki wniosek nasunie się po analizie zebranych przez nas argumentów do rozprawki? Czy każdy człowiek jest mądry?. Możemy odpowiedzieć tak, bo udowodniliśmy, że przebywamy w świecie, w którym wiedza i kultura mają nadrzędne znaczenie. Możemy odpowiedzieć nie, bo doszliśmy do wniosku, że głupota jest zaraźliwa, bowiem świat roi się od głupców. Możemy jednak nie dojść do tak jednoznacznych wniosków - bo w naszym świecie głupota przeplata się z mądrością , jak uroda z brzydotą. To z pewnością urodzony pesymista wymyślił powiedzenie, że ludzie nie są tak głupi, jak to się wydaje; są jeszcze głupsi. Jak w każdej pracy stylistycznej – tak i w tej zwracamy uwagę na trójdzielną budowę; wstęp i zakończenie są krótsze od części zasadniczej (1/4 +1/2 +1/4). A skoro trzy części pracy – to i trzy akapity. 

Wskaźniki  spójności tekstu
· zaimki 

· spójniki i wyrażenia spójnikowe: ale, więc, lecz, toteż, chociaż, oto, otóż, bowiem, a więc, tak więc, i oto, i dlatego 

· wyrazy i wyrażenia, które nie są częściami zdania: przecież, także, przeciwnie, odwrotnie, ponadto, przy tym, poza tym, właśnie, również, znowu, natomiast, w gruncie rzeczy, w dodatku, tymczasem, wreszcie, za to, widocznie 

Krótki słownik
· rozprawa – omawianie, roztrząsanie czegoś, dyskusja, dysputa, debata, obrady (w: Mały słownik języka polskiego, PWN, Warszawa 1968) 

· rozprawiać – mówić (lub pisać) o czymś długo, z ożywieniem, rozwodzić się nad czymś, rezonować, dyskutować (tamże) 

· rozprawka – jako dłuższa forma wypowiedzi jest wynikiem procesu myślowego rozwiązującego temat – problem rozprawki (Maria Nagajowa, Kształcenie języka ucznia, WSiP, Warszawa 1985) 

· argument – niezbity, ostateczny, rozstrzygający, rzeczowy, poważny, argument na poparcie twierdzenia, argument przemawiający za tezą, argument przeciw czemuś, mieć argument, przytoczyć, wysunąć argument, argument nie do odparcia, chybiony argument, dodatkowy, mocny argument (w: Nowy słownik poprawnej polszczyzny, PWN, Warszawa 1999) 
· argumentacja – przekonywająca argumentacja, prostota, jasność argumentacji, motywacja dostateczna, umotywowanie wystarczające, uzasadnienie tezy, dowód (w: Słownik wyrazów bliskoznacznych, Wiedza Powszechna, Warszawa 1968)

SPRAWOZDANIE

Maria Nagajowa w podręczniku Kształcenie języka ucznia w szkole podstawowej (WSiP, Warszawa 1985) wyróżnia trzy odmiany sprawozdania:

· typu reportaż, czyli sprawozdanie w związku z wydarzeniami z życia codziennego (wycieczka, mecz, impreza sportowa czy kulturalna); 

· typu recenzja, czyli sprawozdanie z lektury (przedstawienia, audycji, uroczystości); 

· typu protokół, czyli sprawozdanie z życia szkoły (np. z lekcji). 

Najmniej kształcącą odmianą sprawozdania jest protokół, ponieważ ma charakter odtwórczy – jest wiernym przedstawieniem kolejno po sobie następujących wydarzeń (spraw), pełniącym wyłącznie rolę informacyjną;  sprawozdanie będące recenzją wymaga od autora pewnego zasoby wiedzy i umiejętności (literackich, teatralnych, muzycznych ), jest więc już trudniejszą formą wypowiedzi. A czym jest reportaż, który w dalszym ciągu opracowania nazywany jest sprawozdaniem?  

· Sprawozdanie to tekst relacjonujący na podstawie obserwacji konkretne, zamknięte w określonym czasie wydarzenia. Wyjaśnienie. Jesteśmy świadkami dowolnego wydarzenia – lekcji, wycieczki, imprezy sportowej czy  kulturalnej lub, na przykład, meczu. To, co widzimy, w czym uczestniczymy aktywnie lub jedynie jako obserwatorzy, dzieje się w jednym miejscu (np. boisko) i w ustalonym czasie (np. w godzinach 16.3o – 18.30). A to, co chcemy opowiedzieć o tym, co widzimy – jest sprawozdaniem właśnie. 

· Jego cechą jest obiektywność i zwięzłość. Wyjaśnienie. Obiektywizm to nic innego jak zachowanie postawy neutralnej. Co to oznacza? Nie lubię koszykówki, ponieważ jestem miłośnikiem siatkówki. Nie ujawniam jednak tego w swoim sprawozdaniu, bo przecież czytać je będą wszyscy – ci, którzy są zwolennikami i ci, którzy nimi nie są. Ja, sprawozdawca – muszę być  bezstronny. A dodatkowo – muszę dbać o zwięzłość swojej relacji – innymi słowy musi ona być krótka, treściwa i rzeczowa. 

· W sprawozdaniu opisujemy na przykład czas, miejsce, przebieg zdarzeń, liczbę uczestników i widzów, własny udział, rezultaty i znaczenie wydarzeń. 
Wyjaśnienie jest zbędne. 

· Materiał można uporządkować według chronologii lub tematyki. 
Wyjaśnienie. Chronologia to zachowanie kolejności wydarzeń w czasie. Jeśli więc piszemy sprawozdanie z lekcji, dzwonek na przerwę kończy naszą relację, nie rozpoczyna; a jeśli tematem naszego sprawozdania będzie dzień w szkole, możemy materiał uporządkować tematycznie – przerwy, przedmioty ścisłe, lekcje humanistyczne. 

· Ważne przy pisaniu sprawozdania:
- selekcja materiału (podkreślenie jednych faktów, pominięcie innych);

- tok chronologiczny lub tematyczny;

- odpowiedni dobór środków językowych.
Wyjaśnienie dotyczy odpowiedniego doboru środków językowych. Co to znaczy? 

Autor sprawozdania pisze o wydarzeniach i faktach w ich najbardziej zewnętrznych przejawach – pisze o tym, co widział i tak, jak widział. Nie bada głębiej przedstawionych spraw, nie argumentuje, nie dochodzi do ich sedna; dlatego jego wypowiedź nie ma charakteru intelektualnego wywodu. Przeważają zdania pojedyncze rozwinięte i złożone współrzędnie; jeśli pojawiają się zdania złożone podrzędnie – to najczęściej są to zdania okolicznikowe czasu i miejsca oraz przydawkowe. Styl sprawozdania zbliżony jest do mowy potocznej – wiele tu słownictwa żywego, barwnego, o wyraźnym (ujemnym lub dodatnim) zabarwieniu uczuciowym; jeżeli temat tego wymaga
– stosowane jest słownictwo specjalistyczne.

Tyle o sprawozdaniu autorzy Podręcznika do kształcenia językowego dla klasy drugiej gimnazjum JĘZYK OJCZYSTY,  Krystyna Orłowa i Helena Synowiec.

            Niedawne koncerty U2 czy The Rolling Stones oszałamiały scenicznym przepychem. Metallica postawiła wyłącznie na muzykę.

          Wczoraj o 14, w chwili otwarcia bram, warszawski stadion Gwardii wyglądał tak, jakby koncert miał się zacząć na kilka minut. Wielotysięczny tłum długowłosych, ubranych w czarne koszulki młodych ludzi od rana przybywał z dworców całej Warszawy i piknikował w okolicach stadionu (...). Tymczasem Metallica o tej porze byłą jeszcze w Londynie. Do Warszawy przylecieli dopiero około 18. Jedynym, oprócz ma się rozumieć koncertu, punktem ich kilkugodzinnego pobytu w Polsce było spotkanie z fanami o 19.

           Na scenę wyszli o 20.45. (...), zabłysły światła, oświetlając ścianę płomieni z okładki albumu „Reload”, a  z kolumn popłynęła wzmagająca napięcie orkiestrowa introdukcja w stylu muzyki z „Ogniem i mieczem”. Tuż po niej z kolumn runął „Breadfan” – utwór zespołu Budgie towarzyszący Metallice od początku kariery, wydany ostatecznie na ostatnim albumie „Garage Inc.”  Ostry utwór o obłąkanym tempie podniósł morze rąk na wypełnionym po brzegi stadionie. 

            Nagłośnienie, „oszczędzane” podczas występów poprzednich wykonawców, dopiero teraz ryknęło pełną mocą. Po chwili następny klasyk – wielominutowy, rozbudowany utwór tytułowy z albumu „Masters Of Puppets” z 1986 roku. Dopiero po nim nastąpiło zwyczajowe powitanie Jamesa Hetfielda: „Cześć, Warszawo! Stęskniliście się za Metallicą?” I wreszcie  utwór „Of Wolf and Man” z najbardziej znanego „Czarnego Albumu”. Po takiej dawce agresywnej muzyki chwila uspokojenia – „The Ting that Should Not Be”, ale tylko na chwilę – ostry „Fuel” znowu podrywa publiczność  do rytmicznego skakania. „Lista utworów na ten koncert jest tak długa, że zapomniałem słów niektórych kawałków. Pomożecie mi?” – pyta Hetfield i rozpoczyna „Memory Remains”, czyli „pamięć pozostaje.”. Wokalizę, wykonywana na płycie przez Marianne Faithfull, na stadionie Gwardii śpiewa dwadzieścia pięć tysięcy gardeł. (...)
Robert Leszczyński, „Gazeta Wyborcza”
z 2-3 czerwca 1999

 

                     Ten tekst umieszczony został w podręczniku Język ojczysty. Podręcznik do kształcenia językowego dla klasy drugiej gimnazjum (WSiP, Warszawa 2000). Autorki podręcznika zaproponowały, by przy lekturze tego tekstu zwrócić uwagę na:

1. fragmenty, które są opisem sytuacji i obecnością w nich określonych części mowy; 

2. formy zastosowanych w tekście czasowników – przede wszystkim na czasowniki w czasie przeszłym i teraźniejszym; 

3. rodzaje zdań zastosowanych w wypowiedzi; 

4. obecność (lub brak) komentarza (oceny) opisywanych wydarzeń. 

Wydaje się, że wnikliwa analiza przytoczonego fragmentu sprawozdania, przeprowadzona  zgodnie z zaleceniem,  zdradzi przynajmniej częściowo tajemnice warsztatu sprawozdawcy.
WYWIAD

Jedna z definicja wywiadu brzmi:
Wywiad to prezentowana w środkach masowego przekazu: radiu, telewizji lub prasie, rozmowa ze znaną postacią życia publicznego. W wywiadzie biorą udział najczęściej dwie osoby. Rozmowa przybiera postać pytań i odpowiedzi zgrupowanych zazwyczaj wokół jednego tematu. Pyta osoba prowadząca, np. dziennikarz – odpowiedzi udziela bohater wywiadu, np. pisarz, aktor, sportowiec 

(Lekcje żywego języka)
Sposoby zapisu wywiadu:

 
Wersja pierwsza
Jan Kowalski: Wie Pan, marzy mi się daleka podróż...
Jan Twardowski: Mnie również – ale to nie są tylko marzenia młodego chłopaka. Ja wiem, że polecę.
J.K. Kosmonauci zawsze wiedzą.
J.T. No, oczywiście! Ale zdradzę Panu pewną tajemnicę: ja nie jestem kosmonautą.

Wersja druga
To nie jest tania wycieczka, nieprawdaż?
Myli się Pan. Ja – lecę absolutnie za darmo!
Doprawdy? Nikt w to przecież nie uwierzy!
No... Za cenę duszy.

Uwagi szczegółowe:
1. wywiad musi być rozmową mającą na celu zebranie pewnych informacji, a nie serią pytań i odpowiedzi 

2. jeśli jednak decydujemy się na zadawanie pytań, pamiętajmy o istnieniu tzw. pytań zamkniętych (zaczynają się one partykułą czy, będącą pytaniem o rozstrzygnięcie), na które z reguły padają nieinteresujące odpowiedzi tak lub nie i pytań otwartych (zaczynających się zaimkami i wy-rażeniami przyimkowymi kiedy, dlaczego, po co, kto, w jakim celu itp.) zachęcających rozmówców do dłuższych wypowiedzi 

3. przeprowadzający wywiad musi być bezwzględnie do niego przygotowany; znać dorobek swojego rozmówcy (pisarski - literata, aktorski – aktora, sportowy – sportowca), koleje jego życia, jego atuty i słabe strony. To przecież nie prowadzący rozmowę ma się czegoś o swoim rozmówcy dowiedzieć, a odbiorcy jego wywiadu 

4. przeprowadzając wywiad należy pamiętać, by nie powielać problemów, 
o których nasz interesujący rozmówca już niejednokrotnie mówił czy pytań, na które już odpowiadał; nie możemy też silić się na zbytnią oryginalność 

5. każdy wywiad swoją problematyką musi odpowiadać osobowości naszego rozmówcy i poziomowi zainteresowań naszego odbiorcy 

6. każdy autentyczny wywiad musi być autoryzowany – czyli przed oddaniem do druku jego treść należy skonsultować z zainteresowanym 

problematyka i pytania wywiadu radiowego (telewizyjnego), mimo że prowadzony jest „na żywo” -  musi być przedstawiona zainteresowanemu do akceptacji

OPOWIADANIE
Definicja opowiadania, jako formy wypowiedzi pisemnej, umieszczona w „Literatura polska. Przewodnik encyklopedyczny t. II” brzmi następująco: podstawowa forma wypowiedzi narracyjnej, prezentująca uporządkowany czasowo ciąg zdarzeń. Co to oznacza w praktyce? Wypowiedź narracyjna to słowa narratora, zaś narrator – to postać opowiadająca. Piszący  opowiadanie - to autor, natomiast to, o czym dowiadujemy się z tekstu – pochodzi od  narratora. Czasami narrator jest konkretny (to jeden z bohaterów wydarzeń), czasami – abstrakcyjny (nie wiadomo, kto). Definicja informuje nas w dalszej części, że ów narrator prezentuje uporządkowany czasowo ciąg zdarzeń. Najmniej zrozumiałe wydają się słowa: uporządkowany czasowo. Wymaganie to zmusza  piszącego do dbałości o chronologię wydarzeń – jedno musi następować po drugim zgodnie z upływem czasu. 

Opowiadanie jako forma wypowiedzi stylistycznej ma niektóre cechy wspólne z opowiadaniem literackim (gatunkiem epickim). To przede wszystkim wspomniany już narrator, którego obecność wyróżnia wszystkie utwory epickie. A jeśli jest narrator – to muszą być elementy świata przedstawionego: czas, miejsce, wydarzenia i bohaterowie. Jeśli temat pracy związany jest z lekturą – musimy korzystać z wybranych elementów świata przedstawionego zaprezentowanych w niej; jeśli nie – tworzymy je sami. Najczęściej  opowiadanie nasze pisane będzie w czasie przeszłym, choć możemy także użyć czasu teraźniejszego (Pobiegłyśmy w jej kierunku i... stajemy jak oniemiałe), by ożywić akcję. W naszych pierwszych opowiadaniach starajmy się ograniczyć miejsca wydarzeń, a także same wydarzenia i liczbę bohaterów. Nie mamy jeszcze epickiego doświadczenia – i możemy w którymś momencie stracić kontrolę nad logiką wydarzeń, ich chronologią – a, co za tym idzie – nad przejrzystością treści. Opowiadanie, którego jesteśmy autorem,  to odzwierciedlenie przeżyć i przygód narratora, przygód, które zdarzyły się rzeczywiście lub mogły się zdarzyć. Ale – można również pofantazjować i stworzyć świat nierzeczywisty, jeśli tylko temat pracy daje nam taką możliwość. Ważne jest, byśmy zawsze panowali nad wydarzeniami i stale kontrolowali swoich bohaterów. Nie możemy  pozwolić na niestosowne ich zachowanie i wulgarny język. Opowiadanie to trudna, ale bardzo satysfakcjonująca forma wypowiedzi. W miarę zdobywania umiejętności stylistycznych możemy je wzbogacać o  opisy sytuacji i przeżyć, a w końcu – ubarwiać je wypowiedziami bohaterów, czyli dialogami i monologami. Nasze pierwsze opowiadanie może zawierać opisy postaci i miejsc, bo to już umiemy, a także poznaną  charakterystykę postaci – oczywiście, z konieczności, nie tak rozbudowaną. 
    Jak prawie każda  praca pisemna, tak i ta składa się z trzech części. Pierwsza to poznanie czytelnika z elementami świata przedstawionego, druga – tekst właściwy, trzecia zaś – to zmierzanie do zakończenia akcji. Czytelnik nie może być zaskoczony finałem akcji w pół słowa; on musi wiedzieć, że taki finał nastąpi. Musimy również pamiętać o stałych regułach poprawności pracy stylistycznej: o akapitach, rozpoczynaniu nowej myśli od nowej linii, marginesie bocznym (niekoniecznie zaznaczonym kreską), właściwej proporcji poszczególnych części, nade wszystko zaś – o poprawności ortograficznej. Warto nad jedną pracą popracować parę dni. Przemyślenie tematu, zapisanie pracy na brudno, wniesienie przy pomocy słowników koniecznych poprawek – tego nie da się zrobić w ciągu pół godziny. Korzystajmy również z pomocy dorosłych – naprawdę warto.

OPIS  SYTUACJI
        Sytuacja to jakieś zdarzenie z życia bohaterów ściśle złączone z rozbudowaną scenerią zewnętrzną, osadzone na wyraziście zarysowanym tle. Sytuacja zawiera w sobie zarówno elementy statyczne (tło, sceneria), jak i elementy dynamiczne (zdarzenie)  („Zarys teorii literatury”). 

Podstawowe cechy opisu sytuacji to:
· jedność czasu: czas zdarzenia jest ściśle określony 

· jedność miejsca: zdarzenie zaistniało w jednym miejscu 

· obraz dynamiczny: jednemu wydarzeniu towarzyszą inne pośrednio z nim związane (tzw. okoliczności). 

Opis sytuacji powinien zawierać:
· jedno wydarzenie główne ( uczeń pisze sprawdzian) 

· wydarzenia towarzyszące, niepowiązane łańcuchem przyczynowo – skutkowym, czyli okoliczności (zachowanie kolegów i nauczyciela) 

· opis miejsca (wygląd sali) 

· opis postaci (wygląd ucznia piszącego sprawdzian) 

Jak każda praca stylistyczna, tak i opis sytuacji ma trójdzielną budowę. Część pierwsza, wstęp, może być prezentacją miejsca, w których zdarzenie zaistniało. Pamiętamy, że jest to  miejsce wydzielone jedynie wydarzeniem (sala lekcyjna – sprawdzian; boisko sportowe – mecz; poczta – wysyłanie listu), a zatem – mające powiązanie z przestrzenią. W części drugiej, właściwej, zajmujemy się rejestracją wydarzenia głównego i towarzyszących mu okoliczności oraz opisem postaci, mających z wydarzeniem głównym bezpośredni związek i opisem miejsca, w którym znajdują się nasi bohaterowie. Tak rozmawiając przeszli przez długość domu i znaleźli się w ogrodzie, gdzie Ligia i mały Aulus bawili się piłkami, które niewolnicy (...) zbierali z ziemi i podawali im do rąk. Petroniusz rzucił szybkie, przelotne spojrzenie na Ligię, mały Aulus ujrzawszy Winicjusza przybiegł się z nim przywitać, ów zaś przechodząc, schylił głowę przed piękną dziewczyną, która stała z piłką w ręku, z włosem nieco rozwianym, trochę zdyszana i zarumieniona. (...) W ogrodowym triclinium, zacienionym przez bluszcze, winograd i kozie ziele, siedziała Pomponia Grecyna; poszli się więc z nią przywitać.                               (H. Sienkiewicz – Quo vadis).
Ten krótki opis sytuacji zawiera wszystkie niezbędne elementy: 

· wydarzenie główne – to spotkanie Petroniusza z Ligią 

· wydarzenia towarzyszące – dzieci grają w piłkę, niewolnicy podają piłki do rąk dzieci, Petroniusz patrzy na Ligię, Aulus podbiega do Winicjusza, Winicjusz patrzy na Ligię 

· opis postaci – zdyszana i zarumieniona Ligia jako postać główna tej sytuacji 

· opis miejsca – ogrodowa altana. 

Ten opis sytuacji nie kończy się; ponieważ stanowi fragment fabuły, z tej sytuacji wyniknie druga (Winicjusz będzie rozmawiał z Pomponią). Szkolna praca jednak musi zawierać część trzecią – zakończenie; wyznacza je czas, który upłynął, ponieważ jest w opisie sytuacji ściśle określony. Skończyła się lekcja, skończył się mecz, list został wysłany – opuszczamy więc miejsce, w którym sytuacja zaistniała. Tworząc opis sytuacji używamy wielu przymiotników, wyrażeń przyimkowych i przysłówków; czasowniki występują w opisie najczęściej w czasie teraźniejszym.
OPIS  PRZEŻYĆ

Przeżycie, to, według Małego słownika języka polskiego:  stan wewnętrzny powstający w psychice człowieka wskutek różnego rodzaju bodźców zewnętrznych lub wewnętrznych; wstrząs psychiczny, silne wrażenie, pozostawiające ślady w psychice; doznanie, odczucie.
Opis przeżyć zawierać więc powinien rejestrację uczuć oraz ich fizycznych objawów (zaczerwienienie twarzy – zdenerwowanie; raptowne zblednięcie – strach; gwałtowne bicie serca – trema). Punktem wyjścia, który stanowić ma wstęp do naszej pracy, jest prezentacja sytuacji, w której znaleźliśmy się, czyli skrótowo zaprezentowany jej opis. Przerwa przed lekcją, na której przeprowadzony będzie sprawdzian, decydujący o klasyfikacji końcowej. Szkolny korytarz.  Ktoś powtarza materiał, ktoś inny biega, ktoś jeszcze inny patrzy przez okno. Hałas, jak zawsze na przerwie; spieszący się gdzieś nauczyciel.

Teraz czas na część właściwą -  opis przeżyć. Co czujemy przed sprawdzianem? Oczywiście strach; w wyjątkowych wypadkach – przerażenie; niepewność; nierzadko – nadzieję; żal – do nauczyciela; zazdrość – w stosunku do lepszych od nas; uczucie osaczenia. Nie możemy, oczywiście, z naszej pracy uczynić suchej wyliczanki. Piszemy, że ogarnia nas coraz większy strach; że czujemy się jak ktoś trzymany w klatce; czujemy nadzieję – toteż rozważamy nasze szanse przynajmniej na ocenę dobrą. 

Teraz pora przypatrzeć się naszemu zachowaniu: jak to, co czujemy, wpływa na nasz wygląd, zachowanie, mimikę? Zbyt głośny śmiech i ruchowa nadpobudliwość w sytuacji, kiedy czekamy na sprawdzian, to typowe zachowanie zdenerwowanego człowieka. Drżenie i pocenie się rąk, kołatanie serca, kompletna pustka w głowie, nagłe pojawianie się w pamięci dawno zapomnianych wydarzeń czy całkiem niepotrzebnych informacji – wszyscy to przeżywamy, kiedy czegoś się boimy. Przypatrujemy się sobie, przypatrujemy się też innym. Dlaczego on po raz setny poprawia okulary? Dlaczego ona tak często poprawia kołnierzyk? Czy czują się tak samo, jak ja? Zastanawiamy się, czy uczucia, które w nas dominują, są wyjątkowe. Może to samo czuł bohater powieści, którą ostatnio przeczytaliśmy? Albo bohater filmowy? Czy można zrobić coś, co mnie uspokoi? Może napić się zimnej wody? Zacząć liczyć przejeżdżające za oknem samochody? Tworząc opis przeżyć musimy pamiętać, że czas, w którym doznajemy owych różnych uczuć, jest bardzo krótki – nie możemy zatem rozbudowywać sytuacji; uwagę naszą skupiamy na analizie przeżyć. Sytuacja – uzyskujemy informację, że napisaliśmy sprawdzian celująco – trwa minutę; naszym przeżyciom i fizycznym reakcjom możemy poświęcić cała stronę formatu A4, tyle ich będzie i tak będą bogate. Istotne, byśmy umieli uczucia te zdefiniować i byśmy byli świadomi naszych zachowań.

Część trzecia, końcowa opisu przeżyć może być różna. Może to być zasygnalizowanie kolejnej sytuacji (kończy się przerwa – zaczyna się lekcja), mogą to być rozważania nad możliwościami opanowania emocji (co zrobić przed kolejnym sprawdzianem, żeby się tak nie denerwować), może to w końcu być ocena przeżyć i zachowań (nie do opanowania, niepotrzebne). Najczęściej w pracach stylistycznych wymagany jest opis własnych przeżyć – niekoniecznie w sytuacjach faktycznie przez ucznia doznanych – i wtedy używamy 1. osoby liczby pojedynczej czasownika. Może być jednak i tak, że tematem naszej pracy będzie opis przeżyć fikcyjnej postaci – literackiej lub stworzonej przez nas -  i wtedy, oczywiście, czasownik będzie użyty w 3. osobie.

CHARAKTERYSTYKA

        Praca nad scharakteryzowaniem postaci dzieli się na trzy wyraźne etapy – bez względu na to, czy jest to postać abstrakcyjna, historyczna, czy też żyjąca obok Ciebie. Część pierwsza (wstęp) to zbieranie danych o bohaterze Twojej pracy: 

· jego personalia 

· obserwacja zewnętrznych cech (wygląd, sposób ubierania się, ton głosu, mimika, gestykulacja) 

· rejestracja faktów z życia (stałe zajęcia, kontakty z ludźmi, wydarzenia z jego udziałem) i wiążących się z nimi reakcjami i wypowiedziami 

· oraz przytoczenie sądów innych osób o Twoim bohaterze. 

Ta część pracy to prezentacja postaci; ważne, by dla czytającego Twoją pracę człowiek, o którym piszesz, przestał być anonimowy.

W drugiej części pracy (rozwinięcie) zajmiesz się analizą danych, zawartych w prezentacji (postępków, reakcji, wypowiedzi) – i to jest jej zasadnicza część: charakterystyka właściwa. Musisz pamiętać, że charakteryzując postać, tworzysz obraz jej osobowości.

Na osobowość człowieka składa się jego charakter, usposobienie i intelekt (umiejętności). Charakter to ta cecha osobowości, którą można ukształtować – poprzez wychowanie czy pracę nad sobą. Raz ukształtowana – nie zmienia się. Człowiek ma zły lub dobry charakter;  jest silny, niezłomny, despotyczny – albo słaby, uległy, łagodny. Inaczej jest z usposobieniem – to cecha osobowości wrodzona. Jeden człowiek jest żywy, pogodny, energiczny, drugi – zamknięty w sobie, flegmatyczny. Zdarza się – i to często – że usposobienie zmienia się w zależności od przeżyć; mówimy wtedy o złym lub dobrym humorze (nastroju). Trzecia cecha osobowości – intelekt – to suma przekazu genetycznego i  własnej pracy. Zdolności są wrodzone – ale nie ujawnią się, jeśli nie będzie się pracować nad ich rozwojem. Pisząc charakterystykę wybranej postaci nie musisz dysponować wiedzą psychologiczną; musisz jednak zdawać sobie sprawę z faktu, że wszelkie  zewnętrzne cechy człowieka są odbiciem jego osobowości. Jeżeli w części pierwsze pracy (prezentacji) zarejestrujesz, że Twój bohater chodzi przygarbiony, wolnym krokiem, że jego ulubionym kolorem są wszelkie odcienie szarości, że mówi cicho, nie patrząc w oczy rozmówcy – to jaki wniosek wyciągniesz? Nie stwierdzisz chyba, że jest to człowiek pewny siebie i zadowolony z życia?

Trzecia część Twojej pracy (zakończenie) jest jej podsumowaniem. Długo pisałeś o tym, jakim człowiekiem jest Twój bohater – nie napisałeś jednak, czy budzi Twoją sympatię. Czy zazdrościsz mu? Współczujesz? Chciałbyś, żeby się nie zmieniał? Proponujesz, by zaczął pracować nad sobą? A może spróbujesz się zastanowić, dlaczego ten, o którym piszesz, jest taki, a nie inny? Co wpłynęło na ukształtowanie jego osobowości?

Zasady ogólne:

1. pamiętaj o trójdzielności pracy; sygnalizują ją trzy akapity 

2. zachowaj właściwe proporcje podziału: część pierwsza (prezentacja czyli wstęp – jedna czwarta całości pracy) i część trzecia (podsumowanie czyli zakończenie- jedna czwarta całości pracy) mają – w przybliżeniu - taką samą objętość, część druga zaś (charakterystyka właściwa czyli rozwinięcie- połowa całości pracy) jest bardzo rozbudowana

DZIENNIK

    Słownik terminów literackich, definicja dziennika: datowane zapiski dotyczące zdarzeń bieżących. Jak wykazuje pobieżna choćby lektura dzienników – owe datowane zapiski, obok zdarzeń bieżących, zawierają także przemyślenia, wspomnienia, próby literackie czy malarskie.
    "Dziennik to opukiwanie złożoności szczegółu, tego, co drobne. Tak powiedziałby pisarz wrażliwy i subtelny. Zupełnie nie wiem, skąd mi się wzięło to zdanie. Ale wiem, że nikt, kto nie brał się do pisania dziennika, nie może pojąć trudności. Jest to trudność praktyczna. (...) Dziennik przestaje być spowiedzią, poczyna dawać świadectwo. Czemu? I czy właśnie o to chodzi? (...) Czy dziennik przyniesie ulgę? Dzienniki są proustowskie: ich próby zatrzymania cieni na twarzach, godzin uciekającego czasu, wypukłości na doraźnych wspomnieniach zmuszają do bezinteresowności (...)." Tak pisał o prowadzeniu dzienników Leopold Tyrmand, autor, między innymi, Dzienników 1954. Oto fragmenty:

2 stycznia
O piątej wybrałem się do pani Geni. Pani Genia sprząta tam, gdzie mieszkam. Znam ja od lat, podziwiam, szanuję. Jest to człowiek dobry i cenny, mądry prostotą i bez-interesowną użytecznością.
27 stycznia
Chodzę po ulicy i układam zdania do zapisania w dzienniki. Patologia?
15 lutego

W zatłoczonym autobusie manewry jakiegoś młodzieńca, który usiłuje odczytać tytuł książki pod moja pachą. Gdyby spytał, powiedziałbym mu. Ułatwiam mu skuteczne zerknięcie: to „Młode lwy” Irvinga Shawa. (...) „Panie – mówi z cicha – to jest książka! Najlepsza, jaką czytałem o wojnie. Zrobiła na mnie wstrząsające wrażenie”
30 marca
Świat ekonomii i jego zagadki: szczotka do zębów – zł 14, obiad z dwóch dań – zł 8, „Cierpienia młodego Wertera” w pięknym wydaniu ilustrowanym – zł 19, kawałek ordynarnej tektury zwanej teczką biurową – zł 7.50.
Cechy dziennika jako formy wypowiedzi pisemnej:

· tekst nie tworzy wypowiedzi ciągłej; to zapiski, poczynione pod określoną datą 

· nie ma mowy o trójdzielności pracy 

· narracja utrzymana jest w 1. osobie 

· czas narracji jest różny – przeszły i teraźniejszy 

· zapiski są różnorodne tematycznie: rejestracja wydarzeń, charakterystyka postaci, dzielenie się wątpliwościami z samym sobą, zapis cudzych wypowiedzi, obserwacje rzeczywistości. 

Różni autorzy w bardzo urozmaicony sposób datują swoje zapiski:

· może to być podanie daty, jak czyni to Tyrmand; 

· może to być poszerzenie tej informacji, jak czyni to Edward Stachura w utworze Miłość czyli życie, śmierć i zmartwychwstanie Michała Kątnego:
Popołudniem, 13 VI 1976 w Warszawie; 3 (?) VI 1972, Łódź, Poczta Główna, godz.21.00; 
· może to być żartobliwe potraktowanie daty, jakie znaleźć można u Tadeusza Konwickiego w powieści Kalendarz i klepsydra:
Wtorek – potworek; Sobota, sam w domu, dziwne; Wtorek – wreszcie mróz i pogoda.

LIST

Miejscowość, data

Nagłówek, który kończymy przecinkiem,
a teraz zaczynamy małą literą pisanie listu. Pamiętamy o tym, by trzymać się lewego marginesu i zachować margines prawy (domyślny, a nie zaznaczony linią). Ta część listu jest wstępem do niego; tu wyjaśniamy, co nas skłoniło do napisania, a nie, na przykład, do zatelefonowania.

Przechodzimy do drugiej, zasadniczej części listu, W zależności od tego, jak rozległy jest problem, który pragniemy w liście poruszyć, ta część będzie dłuższa lub krótsza – zawsze jednak dłuższa od wstępu. Spójrzmy teraz na zaproponowany układ graficzny. Drugą część listu musimy rozpocząć od akapitu – ale później akapitów unikamy. Kończymy myśl – stawiamy kropkę, a kolejne zdanie rozpoczynamy od nowej linii, od lewego marginesu. Nie od nowego akapitu. Przed rozpoczęciem każdej pracy pisemnej – a zatem także i listu – dobrze jest opracować sobie jego plan. Zwykło się mówić, że list jest rozmową dwojga ludzi; nie pozwólmy zatem, by rozmowa ta była chaotyczna, nieprzemyślana, niechlujna. Uporządkowanie myśli, uczynione we wcześniejszym planie, widoczne jest w zapisie graficznym naszej pracy. Każdą z trzech części pracy rozpoczynamy od akapitu, każdą nową myśl zaś – od nowej linii. Bardzo ważna jest dbałość o poprawność ortograficzną -  jak w każdej pracy pisemnej. W liście dodatkowo musimy pamiętać o pisowni zaimków osobowych, którymi zwracamy się do naszego adresata. Piszę do Ciebie, myślę o Tobie, co u Was słychać, jak wyglądają Twoje plany na przyszłość. Okazujemy w ten sposób swój szacunek do osoby, z którą korespondujemy – a pośrednio swoje dobre wychowanie.

Przechodzimy do zakończenia, czyli pożegnania. Dziękujemy za poświęcony lekturze czas, przekazujemy wyrazy szacunku, zapewniamy o naszej przyjaźni i pamięci, prosimy o odpisanie. Tak tu, jak i w całym liście nie silimy się na dowcip; to, co nas śmieszy, może nie śmieszyć adresata.
 Podpis – czyli Imię (czasami Nazwisko)
PS 1. Skrót ten oznacza postscriptum – łac. podpisać pod. Jest to po prostu dopisek do listu, który umieszczamy wtedy, gdy sobie coś przypomnimy w ostatniej chwili. Najczęściej jest to dopisek zamierzony, mający na celu zwrócenie czytającemu na coś szczególnego, naszym zdaniem, uwagi. Pozostaje jeszcze kwestia wyboru materiału, na którym piszemy list. Kupujmy zawsze papeterie bez ozdób, eleganckie
PS 2. Czasami, w listach do bardzo zaprzyjaźnionych rówieśników, możemy te dopiski mnożyć. Traktujemy to jako żart – nie czynimy tego w listach o treści poważnej, a tym bardziej w listach oficjalnych. I jeszcze jedna bardzo ważna uwaga: listy zawsze piszemy odręcznie. Jeśli czynimy to na maszynie do pisania lub na komputerze – musimy adresata przeprosić i podać wiarygodne usprawiedliwienie.

Podpis – zawsze, bez wyjątku, musi być odręczny.  
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