Język polski 5 (6.04. - 8.04.)
Poniedziałek, 6.0 4. 2020
Temat: Jak Ariadna pomogła Tezeuszowi?
Poznamy jeszcze jeden  mit grecki i jego bohaterów: Tezeusza i Ariadnę. Najpierw przeczytaj z uwagą tekst na s.228, 229. Pamiętaj o czytaniu przypisów oraz wyjaśnianiu znaczeń nieznanych wyrazów (słownik języka polskiego). 
Zapisz:
1. Jakie informacje znalazłeś w tym micie na temat znanego Ci już Dedala.
2.  Kim była Ariadna?
3. Kim był Minotaur?
4. Oceń postępowanie Tezeusza. W tym celu sporządź tabelę, w jednej kolumnie zapisz zalety (zasługi, za które możesz go pochwalić), w drugiej jego wady (niewłaściwe zachowanie).

Zauważyłeś, że w naszym języku funkcjonują frazeologizmy, które zaczerpnięto z mitu o Tezeuszu i Ariadnie: „dojść po nitce do kłębka”, „nić Ariadny”, znaleźć wyjście z labiryntu”. Zapisz znaczenia:
-  „dojść po nitce do kłębka” („trafić po nitce do kłębka”) – rozszyfrować, rozwiązać, zgadnąć, rozwikłać, wyjaśnić coś przez kolejne poznawanie wiążących się ze soba szczegółów, kierując się śladami
- „nić Ariadny” – sposób rozwiązania trudnej sytuacji, nic przewodnia
- „znaleźć wyjście z labiryntu” – znaleźć rozwiązanie trudnej sytuacji, wydostać się z opresji
Wtorek, 7.04.2020
Temat: Mitologia na językach.
Z mitologii greckiej pochodzi wiele związków frazeologicznych, które na stałe weszły do naszego języka. Obejrzyj plakat zamieszczony na str. 230,231 a następnie zapisz wymienione frazeologizmy oraz ich współczesne znaczenia:
Wzór:
jabłko niezgody – przyczyna konfliktu, powód kłótni
Zanotuj również poniższe frazeologizmy:
-  puszka Pandory
- stajnia Augiasza
- syzyfowa praca  

Środa, 7.04.2020
Temat: Korzystamy ze słownika frazeologicznego.
Ostatnio poznałeś wiele frazeologizmów pochodzących z mitologii. Oczywiście nie jest to jedyne źródło ich pochodzenia. Frazeologizmy wywodzą się również z Biblii, literatury, historii, czy z codziennych sytuacji. Jeżeli nie rozumiemy znaczenia związków frazeologicznych, wówczas sięgamy do odpowiedniego słownika. Jest nim słownik frazeologiczny.
	Na stronie 215 znajdziesz informacje, jak ułożone są hasła w słowniku frazeologicznym. Zapoznaj się z treścią. Następnie napisz, co oznaczają następujące frazeologizmy (w razie potrzeby skorzystaj ze słownika):
- pisać jak kura pazurem
- mieć końskie zdrowie
- siedzieć jak mysz pod miotłą
- ostrzyć sobie zęby
- postawić cały dom na nogi
- mieć wszystko na głowie
- czuć się jak ryba w wodzie
- iść z duszą na ramieniu

Życzę zdrowych i radosnych Świąt Wielkanocnych
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