Krąg tematyczny: Świat z lotu ptaka
11.05.2020r.
Temat : Ptasie rodziny

Wiosenne zachowania ptaków związane z zakładaniem gniazd, wysiadywaniem jaj i opieką
nad pisklętami – na podstawie tekstu Tomasza Szweda „Kto puka?”, ilustracji, książek o ptakach, ciekawostek i własnych obserwacji. Kilkuzdaniowe wypowiedzi opisujące ptaki i ich gniazda (Podręcznik str.18-19 i 20-21) Czytanie zdań ze zrozumieniem – ćwiczenia w uzupełnianiu i przepisywaniu zdań (Ćwiczenia do j.pol. str. 20,21 i 22). 
Waga i ważenie, kilogram jako jednostka masy (Matematyka str.36-37 i ćwiczenia do mat. str.45). 
Zabawy bieżne i rzutne – rzucanie i chwytanie piłki. Gry i zabawy rozwijające koordynację ruchową.

12.05.2020r.
Temat : Ptasi koncert

Rozwiązywanie zadań tekstowych, obliczenia pieniężne w zakresie 20 (Ćwiczenia do mat. str.46-47). 
Wprowadzenie dwuznaku dź, Dź (dźwięk). Ćwiczenia doskonalące analizę i syntezę słuchowo-wzrokową wyrazów. Swobodne wypowiedzi o dźwiękach, jakie można usłyszeć w lesie (Podręcznik str.22 i ćwiczenia str.23). Dźwięki nieprzyjazne dla zwierząt – udzielanie rad ludziom wybierającym się do lasu (Ćwiczenia do j.pol. str. 24.)
Gry i zabawy ruchowe rozwijające zręczność i koordynację ruchową.
„Ptaki” – wymyśl i wykonaj przestrzenną pracę konstrukcyjno-plastyczną dowolnego ptaka  (bociana i jaskółkę już robiliśmy).

Lekcja 13.05.2020r.
Temat : Skrzydlaci przyjaciele.
Ćw.4,str.26

Ćwiczenia rachunkowe w zakresie 20, obliczenia pieniężne i zegarowe – przygotowanie do sprawdzianu (Ćwiczenia do mat. str.48-49).  
Omówienie ilustracji do tekstu – wprowadzenie zapisu głoski miękkiej dzi, Dzi. Ćwiczenia utrwalające pisownię wyrazów ze spółgłoską miękką dź ( dzi). (Podręcznik str.23 i ćwiczenia str.25-26). Słuchanie i czytanie ciekawostek o fruwaniu i lataniu. Elementy budowy ptaka umożliwiające latanie(Podręcznik str.24, zad.1 do zeszytu).
Edukacja informatyczna: Korzystanie z narzędzia Tekst w edytorze grafiki w Paincie            ( Informatyka str.46-47, planeta nr 19).

14.05.2020r.
Temat : Czego uczymy się od ptaków?

Pojazdy powietrzne budowane przez człowieka – na podstawie tekstu „Ludzie jak ptaki”. Głośne czytanie tekstu ze zrozumieniem. Ćwiczenia w opowiadaniu i ćwiczenia utrwalające pisownię wyrazów ze spółgłoską miękką dź (Podręcznik str.25 i ćwiczenia str.27-28).
 Sprawdzam siebie – rozwiązywanie zadań matematycznych, obliczenia w zakresie 20 (Ćwiczenia do mat. str.50-51).  
Zabawy z mocowaniem się kształtujące siłę rąk i obręczy barkowej.
Edukacja muzyczna: Nauka piosenki „Ptasie głosy” ( Muzyka str.77, CD nr32). Rozpoznawanie i naśladowanie głosów ptaków ( Muzyka str.78 ćw1-4). Granie na dzwonkach lub innym instrumencie. Poznawanie instrumentów należących do rodziny fletów ( Muzyka str.79).


15.05.2020r.
Temat ; Dzień odkrywców. Puszczamy latawce

Tworzenie porównań i wyjaśnianie związków frazeologicznych:
szybki jak… błyskawica, powolny jak …żółw, mądry jak …sowa, pracowity jak …mrówka, głodny jak …wilk, uparty jak …osioł, głupi jak …but, łagodny jak …baranek, słodki jak …miód, lekki jak …piórko. Ułóż trzy zdania ze związkami fraz i zapisz w zeszycie.
Ćwiczenia kaligraficzne z poznanymi literami dź,dzi (Zeszyt do kaligrafii str.52) 
Puszczamy latawce - zabawy logiczne ( Elementarz odkrywców str.60-61)
Uważne słuchanie informacji  o lotni, szybowcu i latawcach. Wspólne wykonanie i puszczanie latawca lub  „Papierowy samolot” – składanka papierowa. 
Zespołowa zabawa rzutna z elementami mierzenia ( Kto dalej rzucił samolocikiem, szyszką, patykiem, kamieniem i o ile np. kroków, stóp?).
Waga i ważenie, kilogram jako jednostka masy- Pomyśl i rozwiąż ustnie zadania z ważeniem (Matematyka str.38,39). Do zeszytu zapisz zad.4 str.38, a ze str.39 zad.1)
