
Religia klasy:  VII – 8. 06. 2020 
Zadania: 
1. przeczytaj temat z katechizmu:  Prześladowanie chrześcijan    / str. 205  / 
2.Odpowiedz  na pytania  z katechizmu / str. 205 /
3. Znajdź opis męczeństwa w powieści Henryka Sienkiewicza Quo vadis 
4.  Film  / You Tube / Quo vadis 
5. Przeczytaj: 
 Przykłady męczenników w Historii Kościoła: 
Święty Andrzej – apostoł, brat św. Piotra. Pracował w Scytii, w kraju leżącym pomiędzy Dunajem a Donem, w Poncie, w Kapadocji, w Galicji i Bitynii, skąd udał się do Achai, gdzie zakończył swoje apostolskie życie śmiercią męczeńską w Patras. Przeżegnawszy zebranych wyznawców, został ukrzyżowany głową w dół na krzyżu w kształcie litery X. Wyrok ten przyjął z wielką radością – cieszył się, że umrze na krzyżu jak Jezus (por. www.brewiarz.pl).

Święty Tarsycjusz – akolita rzymski, który w wieku dziesięciu lat poniósł śmierć męczeńską za panowania cesarza Decjusza (lata 249–251 po narodzeniu Chrystusa). Niosąc Komunię Świętą do więzienia dla chrześcijan, został zaczepiony przez rówieśników. Broniąc Najświętszego Sakramentu, został pobity i obrzucony kamieniami. Z rąk prześladowców uwolnił go przechodzący żołnierz Kwadratus, także chrześcijanin. Zaniósł Tarsycjusza do domu, gdzie ten niebawem zmarł (por. http://lso.diecezja.elk.pl).
Święty Tomasz More – żył w Anglii na przełomie XV i XVI wieku. Był adwokatem, posłem do parlamentu, sędzią do spraw cywilnych oraz kanclerzem państwa. Bardzo sumiennie wykonywał swoje obowiązki. Żył uczciwie, ludzi traktował życzliwie. Na modlitwę poświęcał dziennie po kilka godzin. Kiedy Henryk VIII w roku 1531 ogłosił się najwyższym zwierzchnikiem Kościoła w Anglii, Tomasz na znak protestu zrzekł się urzędu kanclerza. Nie złożył królowi przysięgi jako głowie Kościoła w Anglii. Uznano to za zdradę stanu. Został skazany na śmierć poprzez ścięcie głowy. Wyrok wykonano w 1535 r.
(www.brewiarz.pl/czytelnia)
Błogosławiony ksiądz Jerzy Popiełuszko – kapelan „Solidarności”, duszpasterz służby zdrowia, polski ksiądz związany ze środowiskami robotniczymi powiązanymi z ruchem społecznym „Solidarność”. W homiliach głosił prawo do życia w wolności i sprawiedliwości, protestował przeciw aktom bezprawia i przemocy. Zamordowany w okrutny sposób przez funkcjonariuszy Służby Bezpieczeństwa w 1984 r.
(www.zaufaj.com)
Błogosławieni o. Zbigniew Strzałkowski i o. Michał Tomaszek zginęli 9 sierpnia 1991 r. z rąk terrorystów z maoistowskiego ugrupowania o nazwie Sendero Luminoso (‘Świetlisty Szlak’). Terroryści otoczyli klasztor, związali ojców i wywieźli samochodami za miasto. Tam, dwoma strzałami w tył głowy zabili zakonników. (...) Misjonarze oprócz pracy duszpasterskiej zajmowali się działalnością charytatywną. W Pariacoto zbudowali instalację wodną, kanalizację oraz uruchomili agregat prądotwórczy. Sprowadzili pielęgniarki i lekarzy, by uczyli miejscowych Indian profi laktyki związanej z niebezpieczną w tamtym rejonie cholerą. (...). Zostali  beatyfikowani jako pierwsi męczennicy Peru, dnia 5 grudnia 2015 r. w Chimbote.
(http://kosciol.wiara.pl)
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